

Память**Он живет в нашей памяти и наших сердцах**

11 апреля 2014 года исполняется 10 лет со дня смерти

Геннадия Александровича Горчакова

Как скоротечно время. Кажется, совсем недавно Никольск прощался с Геннадием Александровичем Горчаковым. А минуло уже 10 лет... А боль утраты не утихает, наоборот, все явственней ощущается невосполнимость его ухода из жизни, незавершенность всего им задуманного и сделанного.

Умер не просто Г.А. Горчаков. Он был необычным явлением в жизни Никольского учительства, феноменальным явлением в культурной и общественной жизни нашего района. Геннадий Александрович был скромным русским интеллигентом, который высоко ценил русские традиции во всем, бережно к ним относился и в меру своих сил способствовал их развитию. Он обладал исключительно яркими интеллектуальными качествами. Широта кругозора, всесторонний ум, талантливость, постоянное стремление к познанию нового, счастливо сочетались в нем с исключительной простотой в общении, корректностью, большой душевностью.

50 лет педагогического труда – целая жизнь, 36 лет работы директором средней школы № 1 города Никольска – вот весь его трудовой путь и трудовой подвиг. Тысячи выпускников школы, которые учились и воспитывались у Геннадия Александровича, несут в своих сердцах незабываемый образ своего любимого учителя и чувство глубокой благодарности за науку и воспитание.

В первой городской школе были созданы замечательные традиции в учебной работе, военно-патриотическом воспитании, краеведческой работе. Геннадий Александрович был инициатором создания памятников Павшим за Родину и И.С. Коневу. В школе был собран и хорошо оформлен богатый материал о героях Советского Союза Василии Михайловиче Павлове и Николае Алексеевиче Пьянкове, генерале



армии Михаиле Ильиче Казакове, герое Социалистического труда Владимире Николаевиче Коробейникове. Принимал активное участие во всех мероприятиях по увековечению памяти А.Я. Яшина.

Он гордился тем, что родился и вырос в России. Чувство национальной гордости поддерживало его в трудные минуты. «Очень хочу, чтобы мои ученики знали прошлое России, русскую культуру, русское искусство и все делали для возрождения Отечества», - говорил он.

Широким был круг его общения. Неизгладимое впечатление на него оказали встречи и беседы с писателями и поэтами: Константином Симоновым, Евгением Евтушенко, Владимиром Соловухиным, Александром Яшиным, Виктором Астафьевым, Василием Беловым, Валерием Дементьевым, Маргаритой Алигер, Николаем Рубцовыми, Станиславом Куняевым, Александром Романовым.

Им были выпущены несколько интересных книжек. Он соавтор поэтического сборника «На родной земле», автор двух повестей: «Сказ о русском лапте» и «Дом не хотел умирать». Писал чистые, проникновенные стихи.

*К чему так много слов о доброте,
Не лучше ль стать действительно добре.
В нетленной человечьей красоте
Нет качества весомей и ценнее.*

Стихотворение «О доброте».

Геннадий Александрович предчувствовал свою смерть. Он проявлял мудрый, как бы отстраненный взгляд на жизнь, в которой ему отведены уже немногие дни. И он говорил об этом без страха, потому что видел бесконечность жизни – не своей, естественно, а жизни вообще, в ее протяженности, в смене поколений, в неиссякаемости времени.

*… И падал лес орлом подбитым,
Спокойно, навзничь и без слов.
Вот так и я, наверно, ночью
Умру под легонький снежок,
А завтра утром, в девять точно
Детишки сядут за урок.*

Стихотворение «Рубили лес».

Живой отклик в душе никольчан вызывали его публикации в газете «Авангард». Большой человеческий дар Геннадия Александровича – его способность жить неумирающей памятью.

На ниве народного просвещения и культурной жизни нашего района он оставил добрый след. Остается светлая память людей об этом учителе, «Отличнике просвещения СССР», «Отличнике народного образования Российской Федерации», так беззаветно любившем наш Никольский край.

Мы светло читим память об этом прекрасном человеке, нашем друге и соратнике.

А.А. Кубаев, В.М. Мишенев,
В.Ф. Лукьянова, Р.А. Панов,
В.В. Подольский, В.Н. Поникаров,
З.Н. Кубаева, А.Г. Баева, А.С. Ковач,
З.Н. Карапашева, М.П. Жукова,
З.А. Попова, Э.А. и В.Д. Кузнецовых,
М.Н. Чегодаева, Г.А. Соколова,
А.А. Гомзикова, А.В. Рыжкова,
Я.И. Шилов, П.А. Сорокин,
А.А. Плотников, Л.В. Москалевা.